

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРЬ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 123 (3553)
Год издания XXXII

СУББОТА, 11 октября 1969 года

Цена 2 коп.

Шаги коллектива

Отрадно знакомиться с производственными делами коллектива Шайгинского деревообрабатывающего завода. За девять месяцев текущего года здесь выработано продукции на сумму 795 тысяч рублей, что составляет более 115 процентов к плану.

Если сравнить эту цифру с выпуском валовой продукции предприятия за такой же период прошлого года, то окажется, что она в два раза выше. Причем, характерная деталь: план выполняется не только в общесуммовом выражении, но и по всем сортиентам.

Значительно выше плановой идет реализация продукции. Задание по этому показателю было установлено на девять месяцев в количестве 565 тысяч рублей. Сделано 635 тысяч рублей. Если в прошлом году накопления за три квартала выразились в сумме 44 тысячи рублей, то нынче они достигли уже 79 тысяч или 119,5 процента к плану.

Этот успех стал возможен благодаря слаженной работе всего коллектива. Поэтому на мой взгляд о лучших людях предприятия директору ДОЗа А.Ф. Полуднякову, как он сам признался, было ответить нелегко. Большинство рабочих выполняют и перевыполняют нормы выработки, трудятся с полной отдачей сил. Но все же и среди них выделяются такие замечательные труженики, как шоферы лесовозных машин Сергей Григорьевич Поповский и Юрий Михайлович Вахонин, бригадиры Евгений Михайлович Удалов и Алексей Николаевич Новокшенов, лесорубы Николай Александрович Мальцев, Георгий Васильевич Шустин и Юрий Михайлович Смирнов.

Вся страна готовится ударным трудом отметить великую дату — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. И шайгинские деревообрабатывающие вносят достойный вклад в общие усилия советского народа.

М. МИХАЙЛОВ.

Идет подписка По 10 экземпляров

С самых первых дней подписной кампании работники Ошминского отделения связи активно включились в работу по пропаганде и распространению периодической печати. И на 6 октября по отделению оформлена подписка уже на 750 экземпляров газет и журналов.

Большую помощь в распространении печатных изданий оказывают нам дирекция и пар-

тийная организация совхоза «Ошминский», директор средней школы И. Е. Мельник.

Кстати, подписка среди педагогического коллектива идет наиболее успешно. Многие учителя подписались на 10 и более изданий. Это — К. Ф. Зайцева, З. И. Бабина, Н. Р. Елькина и другие.

И. ГРУБОВА,

начальник отделения связи.

Курганская область. Интенсивным откормом крупного рогатого скота на мясо, как отдельной отраслью животноводства, в Зауралье занимается недавно. Интересен опыт совхоза «Чапаевский». Специализированным это хозяйство стало с января текущего года. Начали с комплектации мясных гуртов. Летом на пастбищах построили 12 нагульных лагерей, а на центральном отделении — механизированную площадку на 700 голов для интенсивного откорма скота. В совхоз завезли телок и быков казахской белоголовой мясной породы.

Весь период интенсивного выращивания и откорма здесь делится на 2 этапа. Первый — выращивание и содержание телят в течение 8 месяцев с коровами-

кормилицами. Это выгодно: среднесуточный привес животных составляет 700-800 граммов. К моменту отъема вес каждого достигает 250-260 килограммов. Второй этап — интенсивный откорм до полугодовалого возраста.

Недавно совхоз отправил мясокombинат первую партию животных. Средний вес теленка составил 412 килограммов. Почти весь скот был принят в состоянии хорошей упитанности.

Всего в этом году совхоз продаст государству 10 тысяч центнеров мяса, из них — 7500 — говядины.

На снимке: раздача кормов на площадке интенсивного откорма животных.

Фото С. Юдина.

Фотохроника ТАСС.



Торговле на селе — внимание

Ни одна сельская семья не обходится без услуг работников торговли. И это закономерно: доходы колхозников и рабочих совхозов растут.

Немало сделано по удовлетворению спроса сельского населения в нашем районе. Больших успехов в этом добились работники сельской потребительской кооперации Шайгинского и Тоншаевского сельпо.

Много сельских продавцов пользуются любовью покупателей. Это — Зинаида Матвеевна Смирнова, Капитолина Николаевна Ускова, Мария Федоровна Андреева и многие другие.

Но не везде дело обстоит так. И сейчас из деревни за многими товарами сельские жители вынуждены ехать за десятки километров в Тоншаево, Пижму.

Нередко встречаются такие случаи, когда в продаже в сельских магазинах нет нужных предметов. Так, в магазине № 5 Буреполомского сельпо, где продавцом Николай Григорьевич Бакшаев, нет хлопчатобумажных костюмов, теплых брюк, фуфаяк. На носу зима, поэтому теплая одежда сейчас на особом счету.

Большим спросом среди тружеников колхоза «Ко-

лос» пользуются мотоциклы, но продавец кроме велосипедов предложить покупателям ничего не может.

Сейчас редко встретишь в доме крестьянина свой хлеб. Почти во всех магазинах нашего района продажа хлебными изделиями поставлена нормально. Но вот качество хлебопечения доставляет желать много лучшего.

Пожалуй, лишь только в Шайгино, Буреполоме, Кодочигах выпекают хлеб хорошего качества.

Нередко можно встретить маленькие магазины, где и товары расположить

локаменский» и совхоз «Ошминский».

Эти хозяйства ведут сверхплановую продажу молока.

Н. Михалицын,

директор молокозавода.

Выполнили годовой

Теперь уж шесть хозяйств района выполнили государственный план продажи молока. К колхозам «Путь Ленина», имени Кирова и «Коммунар» на днях присоединились колхозы «Красная нива», «Ма-

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

СКОЛЬКО СТОИТ СТРУЖКА?

На днях из Вильнюса сообщили о таком факте. Завод электросварочного оборудования выпустил с начала года 800 сверхплановых машин, изготовленных из экономлененных материалов. Кстати, столько машин было здесь выпущено за весь 1955 год. Такая экономия материалов и, в частности, металла, достигнута, во-первых, за счет совершенствования конструкции изделий. Новый сварочный трансформатор, например, по своим техническим данным превосходит своего предшественника, но значительно легче его. Во-вторых, на предприятии по-хозяйски берегут каждый килограмм металла.

Подобных фактов в масштабах страны много, и их значение для нашего народного хозяйства огромно.

Несмотря на то, что каждая пятая тонна стали, выплавленная во всем мире, — советская, у нас еще ощущается недостаток в ней: мы очень много строим. К тому же сталь недешево обходится. Тонна стального проката в среднем стоит 100 рублей. Сбереечь лишь один процент черного металла — значит сберечь около 100 миллионов рублей!

XXIII съезд партии в своих директивах по пятилетнему плану указал: «Снизить удельный расход проката черных металлов в машиностроении и металлообработке примерно на 20—25 процентов». Для сокращения расхода металла есть много путей. Первый — снижение металлоемкости машин. За три года пятилетки, например, тракторостроители, подняв среднюю мощность выпускаемых тракторов с 58 до 63 с лишним лошадиных сил, снизили расход металла на единицу мощностью почти

на 10 процентов. Большую экономию дает увеличение срока службы машин, повышение их качества.

Значительный резерв для экономии металла представляет технология обработки. На наших машиностроительных предприятиях еще мал удельный вес точных объемных поковок, идущих на обработку резаньем. В результате много металла превращается в стружку. Сейчас, например, в год у нас идет в стружку свыше 6 миллионов тонн стального проката. А каждая тонна стружки обходится от 450 до 650 рублей (затраты на заработную плату станочникам, на инструмент, электроэнергию и т. д.). Подсчитано, что переход в обработке металла с резанья на давление (штамповку) даст возможность машиностроителям на каждом миллионе тонн обработанного стального проката сберечь 150 тысяч тонн самого проката и высвободить 15 тысяч металлорежущих станков.

Но, пожалуй, важнейшим путем экономии металла является подлинно хозяйское отношение к нему на каждом рабочем месте. В стране насчитывается свыше 20 миллионов машиностроителей, строителей и сельских механизаторов, имеющих дело с металлом. Если каждый из них сумеет сэкономить лишь 15—20 килограммов, то в масштабах страны это уже составит сотни тысяч тонн. Велико значение начавшегося движения в стране за бережный расход сырья и материалов. Миллионы тружеников борются за то, чтобы в знаменательный день — 22 апреля 1970 года выпустить продукцию только за счет экономленного.

И. ПАВЛОВ,
обозреватель ТАСС.

ЭНЕРГИЯ КОНАКОВСКОЙ ГРЭС

Череповец. На крутом берегу Шексны установлена последняя 60-метровая опора новой линии электропередачи Конаково—Череповец. Сейчас на этой трассе напряжением 500 киловатт закан-

чивается подвеска проводов.

Скоро электроэнергию Конаковской ГРЭС получат строящиеся на северной Магнитке электросталеплавильные печи, агрегаты завода азотных удобрений.

негде. Сейчас много внимания уделяется строительству магазинов. Просторные, светлые магазины построены в поселке Шайгино, в колхозе «Колос», в стадии строительства находятся магазины в селе Тоншаево, деревне Зотово.

Все советские люди готовятся достойно встретить знаменательную дату — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Идя навстречу славному юбилею работникам потребительской кооперации нужно трудиться так, чтобы каждый покупатель уходил из магазина с нужной покупкой, с хорошим настроением.

А. ПЕРМИНОВ.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКУЮ РАБОТУ

3 октября проходил шестой пленум РК ВЛКСМ. С докладом «Совершенствовать идеологическую работу среди комсомольцев и молодежи района» выступил второй секретарь РК ВЛКСМ Ю. Седов.

Трудными дорогами классовой борьбы, сказал Ю. Седов, миллионы молодых людей Запада приходят к марксизму, рвут с буржуазной идеологией, становятся на позиции революционного пролетариата. Имperialисты и все реакционеры пытаются нейтрализовать силу молодежи, используя разные методы, чтобы увести ее с революционной дороги, покорить ее, используя для этого разные средства. Свою буржуазную идеологию они пытаются распространять и среди нашей молодежи. Вот почему сегодня как никогда остро стоит вопрос об усилении идейно-политической работы среди комсомольцев и молодежи.

Идейно-политическое воспитание организуется через политическую учебу.

В прошлом учебном году в системе комсомольского политического просвещения в нашем районе занималось 1400 человек, с членами партии занимался 431 комсомолец. Остальные занимались в кружках: «Наш ленинский комсомол», «Биография В. И. Ленина», «Беседы о партии», «Кругозор», «Глобус». Всего в прошлом году работало 28 кружков. Надо сказать, что большинство из них работало неплохо. Интересно строились занятия в Тоншаевской средней школе (пропагандист Макарова Нина Григорьевна), в Буреполомской средней школе, где кружок ведет уже не первый год Лиля Залисек, большим успехом пользовался спортивный клуб «Олимп» в Тоншаевской средней школе, вел его Геннадий Кислицын. При райцентре были организованы объединенные занятия всех комсомольских организаций райцентра. Начало было неплохое: и посещаемость и участие слушателей в занятиях. Однако до конца дело не было доведено. Здесь вина самих комсомольцев, а также и бюро райкома комсомола, которое не рассмотрело своевременно вопрос о состоянии политической учебы комсомольцев райцентра. Если в созданных кружках занятия в течение года проходили нормально, то очень плохо дело обстояло с организацией политической учебы с теми комсомольцами, которые должны посещать занятия совместно с членами партии.

В новом учебном году создано 25 политических кружков, где

будет заниматься более 1200 человек, подобраны хорошо знающие свое дело пропагандисты, кроме того, 636 комсомольцев будут заниматься в системе партийного просвещения.

Партия призывает нас готовить поколение всесторонне развитых высокообразованных людей, стойких и самоотверженных борцов за победу коммунизма, способных управлять делами общества и государства. Комсомольские организации впредь будут воспитывать молодежь на опыте коммунистической партии, на революционных, боевых и трудовых традициях народа, развивать у комсомольцев и молодежи чувство советского патриотизма, нерушимой братской дружбы народов СССР и пролетарского социалистического интернационализма.

Вся деятельность комсомольцев района направлена на выполнение обязательств, взятых в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Смотром боевых дел, коллективных отчетов молодых производственников и тружеников сельского хозяйства стали эстафета «100-летию В. И. Ленина — достойную встречу», создание комсомольско-молодежных бригад, агрегатов, звеньев на период посевной и уборочной кампаний, развитие соревнования «На лучшего по своей профессии», в котором в этом году участвовало 775 юношей и девушек, организация и проведение конкурса «Золотые руки». Больших трудовых успехов в предъюбилейном соревновании добились комсомольские организации колхоза имени Ленина, совхоза «Ошминский», Пижемского ЛПХ, Шайгинской поселковой организации и ряда других. Традиции старших достойно продолжают комсомольцы сегодняшнего дня. На весь район известны имена комсомольцев Александра Соколова и Александра Чернышова из колхоза «Коммунар», Алексея Опарина из колхоза имени Тимирязева, Евгения Рябкова из колхоза имени Ленина и многих других, ставших победителями в социалистическом соревновании «На лучшего по своей профессии». Благодаря вот таким парням и девушкам колхозы и предприятия района успешно выполняют производственные планы.

Комсомольские организации должны бороться за творческое овладение комсомольцами марксистско-ленинской наукой, активно привлекать их к агитационно-пропагандистской работе среди рабочей и сельской молодежи. Большую работу среди молодежи провели лекторские группы. Осо-

бенно хорошо работали лекторы Виталий Владимирович Овсянников, Нина Григорьевна Макарова, Софья Николаевна Фадеева, Геннадий Александрович Кислицын и другие. В своих лекциях они рассказывали о деятельности Коммунистической партии Советского Союза, направленной на дальнейшее сплочение и единство международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. Воспитательное значение имеют отряды «Комсомольского прожектора» — действенной формы приобщения юношей и девушек к народному контролю, к борьбе за использование всех резервов производства, против расточительства и безхозяйственности. Большую работу провел «Комсомольский прожектор» колхоза имени Ленина. В течение года было проведено около 20 рейдов. Выявленные в рейдах недостатки обсуждались на заседаниях правления колхоза, где принимались решения об их устранении. Но не везде хорошо работали отряды «Комсомольского прожектора». Не довели начатое дело до конца отряды «Комсомольского прожектора» с Тоншаева и пос. Шайгино. А эту форму работы необходимо использовать шире и полнее.

В комсомольских организациях района проводятся митинги солидарности с народом Вьетнама, Африки, проходят месячники и недели, посвященные народам, борющимся за свое освобождение, вечера, посвященные героическому Вьетнаму.

Большая роль в идейно-воспитательной работе принадлежит кино. Район располагает значительной сетью киноустановок, однако, возможности кино используются недостаточно.

После XIV съезда ВЛКСМ в практике идеологической работы среди молодежи появилось немало новых форм: университеты молодого марксиста, политические клубы, ленинские уроки. Они позволили не только значительно

расширить сферу влияния комсомола на молодежь, но и теснее связать изучение теоретических положений марксизма-ленинизма с практическими делами, совершенствовать систему комсомольского политпросвещения. Сейчас учеба строится более дифференцировано, с учетом специфики, уровня образования, условий труда и возраста молодых людей. Все больше входят в практику работы комсомольских организаций такие формы, как диспуты, конференции, семинары.

После доклада начались прения.

Н. Г. Манарова, пропагандист Тоншаевской средней школы, в своем выступлении отметила, что работать пропагандистом очень трудно. И главная трудность заключается в том, что мала активность слушателей кружка. Приходится самой давать ребятам вопросы по теме, список литературы, по которой они смогли бы подготовиться к занятию. Такие занятия получают интересными и полезными.

В школе работают два кружка: «Кругозор» и «Наш Ленинский комсомол». Ребята, занимающиеся в кружке «Наш Ленинский комсомол», собрали материалы по истории образования комсомольской организации в Тоншаевском районе и провели конференцию, которую посвятили речи В. И. Ленина, произнесенной на III съезде РКСМ.

Занятия политического кружка «Кругозор» дают ребятам расширенное представление о событиях и жизни в зарубежных странах. Большую помощь в работе этого кружка оказывает использование диафильмов. Очень многое дали ребятам встречи с людьми, побывавшими в других странах. Много впечатлений осталось у ребят после встречи с председателем колхоза «Путь Ленина» В. А. Крашенинниковым, совершившим туристскую поездку по Чехословакии.

В работе кружков используются и другие методы. Еще одна трудность заключается в том, что нет специальной литературы. Выпущенный недавно учебник «Кругозор», предназначенный для пропагандистов, не совсем удачен. Очень многие темы не получили в нем освещения.

Шайгинская поселковая организация, сказала Л. Онуева, состоит из нескольких комсомольских групп. Она объединяет комсомольцев ДОЗа, МСО, лесничества и других организаций поселка. В некоторых из них работа поочередная, и поэтому очень трудно бывает собрать комсомольцев на политучебу. Приходилось одно и то же занятие проводить два-три раза. Несмотря на эту трудность, занятия в прошлом учебном году в системе комсомольского политического просвещения проходили регулярно. Нередко комсомольцы обращались за помощью к членам партии, но они ни разу не помогли нам. В нынешнем учебном году каждая комсомольская группа будет заниматься с членами партии своего предприятия или организации. Этим обеспечится охват всех комсомольцев и молодежи сетью политической учебы.

Вопрос, который обсуждаем мы сегодня, очень важный, — говорит В. В. Овсянников, ответственный

секретарь общества «Знание», пропагандист кружка «Кругозор» при райкоме комсомола. — Идеологическая работа среди комсомольцев и молодежи — один из труднейших участков в коммунистическом воспитании молодого поколения нашей страны. Среди большого разнообразия форм идеологической работы особого внимания заслуживает политическое просвещение. Это и наиболее доступная форма идеологического воздействия на молодежь.

В прошлом учебном году при райкоме комсомола был организован кружок «Кругозор». Его занятия намечалось проводить 2 раза в месяц, но зачастую они срывались. Причиной было то, что «Кругозор» объединял все комсомольские организации райцентра, насчитывающие около 150 комсомольцев. Все занятия проходили в форме лекций, так как другие формы работы трудно было использовать, и поэтому интерес к занятиям быстро снизился. В этом году при РК ВЛКСМ будет работать школа Ленина. Это новая форма комсомольского просвещения.

Говоря об идейно-политической работе среди молодежи, нельзя обойти и другой важный вопрос — вопрос лекционной пропаганды. Здесь у нас есть также значительные недоработки и упущения. При РК ВЛКСМ постоянно работает лекторская группа, лекторами которой являются комсомольцы и молодые коммунисты. К 50-летию Великого Октября и юбилею Ленинского комсомола она проделала большую работу. Были прочитаны десятки лекций. Но вся беда в том, что лекторская группа не систематически проводит лекции, беседы. Лекционную пропаганду нужно привести в систему и заниматься ею постоянно.

Сейчас весь советский народ готовится к встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. К встрече этой даты готовится и комсомол. Одной из важнейших в данный момент является пропаганда ленинского теоретического наследия. Эту работу необходимо поставить так, чтобы каждый комсомолец мог познакомиться с жизнью и деятельностью В. И. Ленина. При больших комсомольских организациях, таких, как Пижемского леспромхоза, совхозов «Ошминский», «Прогресс», «Вякшенерский» и других необходимо организовать чтение циклов бесед и лекций о В. И. Ленине. Необходимо разъяснять комсомольцам и молодежи, как велика роль В. И. Ленина в создании Коммунистического Союза молодежи. Лекторской группе при РК ВЛКСМ нужно организовать чтение лекций по ленинской тематике.

* * *

В обсуждении доклада второго секретаря РК ВЛКСМ Ю. Седова принял участие А. М. Зиянов, заведующий парткабинетом РК КПСС, член бюро райкома комсомола и другие.

По обсуждаемому вопросу пленум принял соответствующее постановление.

На пленуме были рассмотрены также организационные вопросы.

В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОЙ ДАТЫ

София. Центральный Совет профсоюзов Болгарии призвал трудящихся страны развернуть всенародное соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В основу соревнования должна быть положена борьба за ускорение технического прогресса, за широкое внедрение в производство достижений науки и техники, за высокую производительность труда. Центральный совет профсоюзов учредил 50 тысяч юбилейных значков для победителей в индивидуальном первенстве. Барельефы с изобра-

жением В. И. Ленина учреждены для предприятий, цехов и строительных объектов.

София. В Ленинском районе болгарской столицы началась активная подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В честь юбилея коллективы промышленных предприятий района борются за выполнение пятой пятилетки на 4 месяца раньше срока. Предстоит смотр бригад коммунистического труда, при этом отличившиеся будут удостоены юбилейных грамот и значков. Организуются лекторские группы. Более чем в ста семинарах начнется изучение ленинских трудов.



Казань — город студенческий. В нем 10 вузов. Гордость казанцев — университет, носящий имя В. И. Ленина. Здесь учился Владимир Ильич, здесь 17-летним юношей вступил он на путь революционной борьбы.

На снимке: в Казанском университете.

Фото Б. Мясникова.

Фотохроника ТАСС.

СКВОЗЬ ОГНЕННЫЕ ГОДЫ



НЕ ЖАЛЕЯ СИЛ

В дальнем лесном поселке Арба этого человека знает каждый. Да и как не знать его, если он работает 19 лет в Пижемском леспромхозе и за все эти годы, кроме признательности и одобрения за честный труд, люди другого сказать не могут.

Но не все помнят то время, когда он вернулся в родные места инвалидом Великой Отечественной войны. Павел Дмитриевич Зверев из того рода Зверевых, которые в годы Великой Отечественной войны храбро сражались с фашистскими захватчиками.

В 1941 году он оставил мирный труд, с оружием в руках пошел защищать родную землю и защищал ее, не жалея сил своих, крови своей и жизни. Он выполнил свой солдатский долг до конца. Сержант, командир отделения десантников только за один бой получил девять ранений, из них два пулевых и семь осколочных.

Весь израненный, не выпустил он из рук автомата и правой, перебитой рукой, вел беспощад-

ный огонь по врагу. Почти триста патронов расстрелял он в упор по вражеским солдатам, сам истекая кровью. Многих захватчиков навечно пригвоздили к земле меткие выстрелы сержанта Зверева.

Вернувшись в родные места, после ранения, он снова все свои силы отдает Родине, но теперь уже в строю мирных тружеников. И вот теперь, когда слушаешь рассказ этого замечательного труженика, не находишь слов, чтобы выразить свое восхищение, все они меркнут перед делами таких людей. Об удивительной судьбе этого человека приходится говорить сухими словами: работал, воевал, снова работает, но если вам придется встретиться с Павлом Дмитриевичем Зверевым, мотористом из лесного поселка Арба, снимите перед ним шапку, он заслужил этого всей своей жизнью.

М. ЗАМАШКИН.

На снимке: Павел Дмитриевич Зверев.

Фото автора.

В фойе клуба «40 лет Октября» есть стенд с фотографиями мужчин и женщин с орденами и медалями на груди — это участники Великой Отечественной войны, жители поселка Пижма. На одной из фотографий — молодой человек с коротко подстриженным ершиком седых волос, широкоскулый, с немного удивленным выражением лица. Внизу подпись: Безденежных Тихон Николаевич.

Каждый раз, когда я бываю в клубе, я подолгу стою перед стендом и думаю: «Было ли что-нибудь общее у этих совсем непохожих друг на друга людей, с разными дорогами жизни? — Наверное, было, если они сейчас здесь, вместе на этом стенде, если в памяти у каждого из них живы и всегда будут жить огненные годы минувшей войны, если каждый из них готов был отдать за Родину самое дорогое — жизнь». ...Война. 1941 год. На Ленинградском фронте идут тяжелые оборонительные бои.

День и ночь звучит грохот разрывов. Горит все, что может гореть. Одна из рот, в ней находился Тихон Безденежных, получила задание во что бы то ни стало удерживать деревню Алексеевку, как стратегически важный пункт.

Ночью рота заняла оборону на западной окраине деревни. Солдаты окопались. И совсем неожиданно на всем центральном участке наступила тишина. Молодые, необстрелянные солдаты зашевелились: кое-где в окопах зашумелись цигарки. И сразу же полетела по цепи команда: «Курить прекратить!»

Тихон Безденежных привык ко всяким неожиданностям еще в финскую войну. И теперь с некоторым интересом смотрел он на своего соседа по окопу — молоденького паренька.

Паренек сидел у стенки окопа съехившись, и Тихону захотелось как-то подбодрить товарища, но, как назло, он не мог подыскать в памяти что-нибудь подходящее для такого случая. Паренек опередил его: «Скажи, дядя, долго еще вот так будет?..» — Тихон понял: парня мучала неопределенность неожиданно нависшей над передним краем тишины. Что-то зловещее предвещало это затишье на фронте.

— Спи, — проговорил он спокойно и с показной ворчливостью продолжил. — Немцы до утра не очнут. Боятся темноты. Утром ползут, как саранча...

Паренек успокоился, затих. На рассвете без артиллерийской подготовки, без единого выстрела показались цепи немцев. Они шли в полный рост. Шли неторопливо, по-деловому, закатав до локтей рукава кителей, с автоматами, небрежно болтающимися на шее.

— Психическая атака! — пронеслось вдоль позиции.

— Спокойнее, товарищи! Подпустить — и гранатами! — подбадривал молодых командир роты.

Когда можно было различить лица немецких солдат, раздалась команда:

— По фашистским гадам... огоны! — И шквал огня, почти в упор, встретил немцев.

Не давая врагу опомниться, рота пошла в контратаку.

Фашисты поняли, что их попытки овладеть деревней тщетны. Прекратив атаки, они открыли артиллерийский огонь.

Первым же разорвавшимся снарядом был убит сосед Тихона молодой парень, у которого даже имени Тихон не успел узнать.

Вскоре был ранен и сам Тихон. Ранение оказалось тяжелым.

Только через 6 месяцев получил он возможность попасть обратно на фронт.

Весь сорок второй год носился Тихон по тылам немцев в составе конного корпуса легендарного генерала Доватора.

Как-то эскадрон, где он служил, получил приказ совершить налет на один из населенных пунктов, занятый немцами.

Советские конники сосредоточились на опушке прилегающего к поселку леса. Взводному Безденежных было поручено снять охрану.

С наступлением темноты два десятка спешившихся казаков поползли к еле видящемуся в черноте ночи поселку.

Часовые — полузамерзшие немецкие солдаты — были сняты бесшумно. С криком: «Ура!», с пронзительным свистом и с бесшабашной удалью ворвались казаки в поселок, уничтожая выпрыгивающих в одном нижнем белье немецких вояк.

Армии были нужны офицерские кадры из людей, закаленных в боях. И Безденежных, по рекомендации командования, направлял в Ярославское военное училище.

В училище находился недолго. Обстановка на фронте торопила. В середине 1943 года младший

лейтенант Тихон Безденежных получил направление в действующую армию на Сталинградский фронт. Сталинград переживал в то время самые напряженные дни обороны.

Получив команду разведчиков, Тихон с головой окупился в опасную и трудную работу фронтовой разведки.

— Разведка требует не только риска, но и большого умения и способности трезво оценить любую неожиданность со стороны врага, быстро находить выход из любого трудного и даже безвыходного положения, — учил своих подчиненных Тихон Безденежных.

В семейном архиве у Тихона Николаевича есть интересная фотография: «Из истории Отечественной войны 1941—45 гг». На ней он снят со своими разведчиками вместе с командующим 57-й армией.

Командование армии за находчивость и отвагу, проявленные Т. Н. Безденежных при выполнении боевых заданий, представило его к званию старшего лейтенанта и назначило командиром батареи.

После Сталинграда была Курская дуга, где Безденежных проявил подлинный героизм и был награжден за это орденом Красной Звезды.

В памяти у Тихона Николаевича живы воспоминания о боях за каждую пядь родной земли, за каждый город, за каждую деревеньку. Особенно подробно помнит он форсирование Западного Буга, где его батарея удерживала плацдарм на вражеском берегу до подхода наших частей.

За форсирование этой реки Безденежных награжден еще одним орденом Красной Звезды. А третий он получил спустя несколько месяцев.

За несколько дней до победы, 25 апреля 1945 года, Тихона Николаевича тяжело ранило — это произошло в один из жестоких боев на подходе к Берлину.

Четыре года боролись врачи за жизнь этого человека и победили.

Сейчас Тихону Николаевичу 59 лет. Он еще не по годам крепок и бодр, живо интересуется всеми событиями, происходящими в мире.

Частые гости у Т. Н. Безденежных — ребята из школ поселка, краеведы и просто люди, которым нужен совет и помощь.

В. РУСАКОВ.

ОХРАНА ТРУДА — ДЕЛО ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Пройдет немногим больше полгода и все прогрессивное человечество отметит знаменательную дату — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

На заре Советской власти, в 1918 году, по указанию Владимира Ильича Ленина был принят один из важнейших законодательных документов истории — Кодекс законов о труде.

Идет к концу пятьдесят второй год Советской власти, а задача охраны труда, забота о здоровье людей все также является государственной задачей. За последние годы в сельском хозяйстве страны произошли большие изменения. Произошли они и в нашем районе.

Колхозы и совхозы имеют сейчас мощную современную технику. Труд советского крестьянина связан с машинами и механизмами. Это требует внимательного и грамотного отношения к технике. К сожалению, среди наших механизаторов нередко еще случаи пренебрежительного отношения к тракторам, комбайнам, к автомашинам. Да и руководители хозяйств смотрят иногда на это, как говорится, сквозь пальцы. И мимо всего этого

проходят профсоюзные организации хозяйств района.

Так, в колхозе «Красная нива» тракторист Н. С. Костерин 3 мая с. г. изрядно подвыпил, поскандалил со своими товарищами, а получив от них отпор, сел в трактор «ДТ-54» и сделал попытку смять людей гусеницами трактора. При проверке оказалось, что этот горе-тракторист год как не имеет прав механизатора. Раньше он привлекался к уголовной ответственности за хулиганство. Это первый случай. А вот второй.

Руководители этого колхоза, поверив заверениям Костерина, в уборочную страду доверили ему уборочную технику. Правда, на теребилке «ТЛН-1,5» Костерин работал добросовестно, но получив комбайн, когда подошла уборка ржи, и подвесив навесную жатку, он решил снова вспомнить былое — прокатиться «с ветерком», не забыв предварительно выпить. Результат прогулки на комбайне — выведенная из строя жатка.

Сейчас и председатель колхоза В. А. Овечкин, и механик А. Я. Клешилин в один голос заявляют, что больше не допус-

тят до трактора Костерина. Но разрешите спросить, товарищи руководители колхоза, кто давал вам право раньше доверять технику лицам, не имеющим удостоверения на право управления ею? Неужели вы забыли Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1968 года? И куда смотрела в этих случаях профсоюзная организация колхоза?

Не лучше обстоит дело с дисциплиной труда и в колхозе «Путь Ленина». Здесь рядом с лучшими механизаторами района по выработке на трактор (А. А. Вшивцев, Г. П. Мухачев, И. П. Куклин и др.) имеются свои «герои». 11 мая с. г. был задержан при управлении трактором в нетрезвом состоянии тракторист Н. Н. Дерышев, ранее лишавшийся прав за это же. А 25 августа А. П. Втюрин, будучи в нетрезвом состоянии, позабыл, где правая сторона дороги и, отворачивая машину, оказался в кювете.

24 сентября с. г. объявился в колхозе «Путь Ленина» третий «герой». Это Н. Е. Поплаухин. Отремонтировав трактор в деревне Лазарцево, он умудрился изрядно выпить, а потом,

как ни в чем не бывало, поехал в деревню Тришата. На трассе Тоншаево—Ошминское тормоза не сдержали «спортивного азарта» водителя и он, не заметив стада, сбил корову. При проверке оказалось, что Поплаухин за два дня до пресупления потерял права тракториста.

Есть свои лихачи и в совхозе «Вякшенерский», и в колхозе «Путь к коммунизму», и в ряде других. Достаточно сказать, что с начала года в хозяйствах района перевернулось 11 тракторов.

Такое положение должно встревожить руководителей хозяйств и профсоюзные организации. Усилить контроль за механизаторами должны и внештатные инспекторы, и инспекторы «Гостехнадзора», и инспекторы ГАИ.

В хозяйствах района выделяются большие средства на охрану труда и технику безопасности, но используются они плохо. Так, например, в совхозе «Прогресс» выделено на эти цели 2000 рублей, а израсходовано всего лишь 300 рублей, в совхозе «Ошминский» выделено 3800 рублей,

а израсходовано 800 рублей.

Огромная роль в улучшении охраны и условий труда отводится профсоюзным организациям. И они об этом не должны забывать. Именно им, самой массовой организации, партия поручила вести государственный контроль за охраной труда.

Профсоюзные комитеты имеются во всех сельскохозяйственных предприятиях нашего района. Но не везде еще они занимаются вопросами охраны труда и техники безопасности. А иногда, надо сказать прямо, и вовсе стоят в стороне.

Так, например, в колхозе «Коммунар» рабочие на уборке картофеля не были обеспечены защитными очками, хотя они необходимы. На вопрос: где очки, заместитель председателя колхоза тов. Пантелеев А. Н. только развел руками.

У профсоюзных комитетов нет выше долга, чем забота об охране здоровья и труда рабочего человека, о создании таких условий, при которых труд превращается в источник творчества, радости и счастья. И об этом профсоюзные организации хозяйств района не должны забывать.

Б. КРАШЕНИННИКОВ,
инспектор «Гостехнадзора».

Принимали как гостей

«Дорогая редакция! Почти месяц мы, студенты Горьковского промышленно-экономического техникума, помогали колхозу «Герой труда» в уборке урожая. Нельзя сказать, что было нам очень легко и просто. Но тем более приятной казалась забота, которую проявили о нас в колхозе.

Особенно благодарны мы нашим квартирным хозяйкам Полине Павловне Рудометовой и Валентине Александровне Поплаухиной. Эти женщины ежедневно выходили на колхозную работу и дома успевали все сделать, чтобы мы чувствовали себя не квартирантами, а желанными гостями.

Поблагодарите, пожалуйста, Полину Павловну и Валентину Александровну от нашего имени через газету, чтобы узнали люди о их добрых и приветливых сердцах».

Л. Мытова, Н. Орлова, А. Соболева, Н. Тихонова... (всего 11 подписей).

27 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ПРАВОПОРЯДКА

В конце сентября коллектив работников Пижемского поселкового отделения внутренних дел тепло проводил на заслуженный отдых участкового инспектора капитана милиции Василия Ивановича Гребнева.

Пришел он в органы внутренних дел в 1943 году, когда после тяжелого фронтowego ранения был

Трудно сосчитать, сколько лесных дорог исколесил вагончик котлопункта за те годы, когда работает в нем поваром Алевтина Ивановна Пушкарева. Ведь чтобы покормить лесорубов горячим и вкусным обедом, ей приходится ездить в лес за десятки километров.

Я говорил со многими

демобилизован из рядов Советской Армии. И с тех пор почти 27 лет стоял на страже общественного порядка.

На счету коммуниста Гребнева немало задержанных опасных преступников, раскрытых и предотвращенных преступлений. Об этом свидетельствуют его медали «За безупречную

службу в органах МВД» первой и второй степени, многочисленные поощрения, благодарности, Почетные грамоты.

От имени всего коллектива ПОВД я желаю Василию Ивановичу счастливого отдыха и долгих лет жизни.

А. НЕЛЮБИНА, младший лейтенант милиции.

Благодарны ей люди

лесозаготовителями Пижемского лесопункта, и каждый из них находил добрые слова о лесном поваре: что, мол, и готовит как следует, и обслуживает всегда внимательно.

То, что работники Пижемского лесопункта довольны обедами, можно подтвердить и цифрами. Котлопункт, где работает поваром Алевтина Ивановна, является филиалом столовой №5 Пижемского ОРСа, а столовая эта из месяца в месяц намоного перевыполняет планы. Например, план июля выполнен на 156,7 процента, августа — на 146,6 процента.

М. ЗАМАШКИН.

Н. КОМАРОВ, учитель Б. селковской шк.

ГДЕ КУПИТЬ АЛЬБОМ?

Идет уже второй месяц с начала учебного года. Новая программа требует особого напряжения, особой подготовки и от учителя, и от ученика. Большое внимание уделено в этой программе эстетическому воспитанию учащихся, основы которого закладываются, в частности, и на уроках изо-

бражительного искусства.

Однако, приобрести необходимое на уроки рисования нет ни малейшей возможности. Ребята спрашивают учителя, где купить альбом и карандаши, а отвечать на это нечего. Наши многочисленные устные и письменные заявки в магазин на альбомы для чер-

Положение

о районном смотре спортивной и оборонно-массовой работы первичных комсомольских организаций и экзамене комсомольцев и молодежи по физической подготовке

Смотр и экзамен предусматривают активное участие комсомола совместно с профсоюзными организациями, коллективами физкультуры, комитетами ДОСААФ, райвоенкоматом в подготовке молодежи к защите социалистического Отечества, воспитания физически закаленного молодого поколения в свете постановления ЦК КПСС «О 50-лети ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи». В этом постановлении говорится, что комсомол призван активно участвовать в осуществлении военного обучения, подготовке допризывников, вовлекать юношей и девушек в работу ДОСААФ, содействовать выполнению закона «О всеобщей воинской обязанности». Комсомол должен быть ведущей силой развития физической культуры и спорта, а комсомольцы и молодежь — активными участниками массового физкультурного движения.

УСЛОВИЯ СМОТРА И ЭКЗАМЕНА

Районный смотр спортивной и оборонно-массовой работы и экзамен по физической и военно-технической подготовке проводятся в первичных комсомольских организациях, среди молодежи предприятий, колхозов, совхозов, учреждений, школ совместно с комитетами физкультуры, комитетами профсоюзов и ДОСААФ. Малочисленные комсомольские организации могут участвовать в смотре и экзамене коллективами (например, комсомольские организации здравоохранения, торговли и общественного питания и др.).

Смотр спортивной и оборонно-массовой работы проводится в три этапа.

I этап — октябрь 1969 — апрель 1970 года — предусматривает выполнение следующих требований, необходимых для успешного проведения экзамена по физической и военно-технической подготовке: проведение широкой разъяснительной работы среди комсомольцев и молодежи «О целях и задачах Всесоюзного смотра спортивной и оборонно-массовой работы» и экзамена по физической и военно-технической подготовке, вовлечение каждого члена ВЛКСМ, юношей и девушек в ряды ДСО, ДОСААФ; приобретение и подготовка необходимого спортивного инвентаря, создание материальной базы, заливка катков; подготовка тренеров-общественников, судей по видам спорта, инструкторов туризма, руководителей спортивных и военно-технических кружков, клубов; максимальное вовлечение комсомольцев и молодежи в регулярные занятия в спортивных и туристических секциях, военно-технических кружках; массовое участие юношей и девушек в традиционных осенних, зимних и весенних соревнованиях, кроссах и других комплексных мероприятиях, обеспечение при этом высокой культуры и эстетики в проведении состязаний.

II этап — май — июль 1970 года — предусматривает проведение экзамена для юношей и девушек по физической и военно-технической подготовке по следующим нормативам: бег 100 метров, плавание 100 и 300 метров, прыжки в длину, высоту, метание гранаты на дальность и в цель, участие в легкоатлетическом кроссе, подтягивание на перекладине, лазание по шести или канату (по выбору), выжимание гири, толкание ядра (по выбору), участие в туристическом походе с проверкой навыков и способностей ориентирования на местности или военной игре (по выбору), стрельба из мелкокалиберной винтовки (дистанция — 25 метров), оказание первой помощи

пострадавшим, овладение одной из военно-технических специальностей — вождением автомашины, мотоцикла, мотороллера, трактора, умение работать на приемно-передаточной радиостанции (по выбору).

III этап — июль — август 1970 года — предусматривает проведение районных спартакиад, оборонно-спортивных праздников, слетов комсомольцев и молодежи, приуроченных к знаменательным датам (День физкультурника, День строителя).

Праздники (спартакиады, слеты) должны предусматривать торжественное подведение итогов смотра и экзамена, проведение эстафет, показательных выступлений, просмотр спортивных диафильмов и т. д.

Примечания:

1. К сдаче практических нормативов допускаются юноши и девушки от 14 до 28 лет, являющиеся участниками смотра и не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья.

2. Из 11 нормативов обязательно выполнение для юношей — семи, девушек — пяти. В зачет могут идти экзамены по лыжному спорту, принятые в зимнее время. Овладение одной из военно-технических специальностей обязательно.

3. Сдавшими экзамен считаются участники, выполнившие установленные нормативы на уровне не ниже требований спортивного комплекса ГТО — для участников до 16 лет и нового спортивно-технического комплекса ГЗР для участников в 16-18 лет и старше, утвержденного в 1969 году. Для девушек зачеты устанавливаются согласно требованиям нормативов комплекса ГТО.

4. Юношам допризывного и призывного возраста, принявшим участие в экзамене, может быть засчитана сдача нормативов комплекса ГЗР по установленным требованиям.

РУКОВОДСТВО СМОТРОМ И ПРОВЕДЕНИЕ ЭКЗАМЕНА

Первичные комсомольские организации совместно с профсоюзными, физкультурными и досаафовскими организациями разрабатывают и осуществляют конкретные мероприятия по широкому привлечению комсомольцев и молодежи в смотр и экзамен.

Районный оргкомитет при РК ВЛКСМ в ходе смотра и экзамена оказывают конкретную помощь первичным комсомольским организациям, коллективам физкультуры, организует среди них взаимопроверку, обмен опытом, переключки, подводят итоги, заботятся о выделении необходимых средств, помещений, инструкторских кадров.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Подведение итогов осуществляет оргкомитет. При подведении итогов лучшими будут считаться комсомольские организации, которые вместе с профсоюзными, физкультурными и досаафовскими организациями проведут наиболее содержательную и качественную работу в ходе смотра и обеспечат массовую сдачу комсомольцами и молодежью экзамена.

Подведение итогов смотра и экзамена намечено провести до первого сентября 1970 года.

НАГРАЖДЕНИЕ

Комсомольские организации, юноши и девушки, добившиеся наилучших результатов в смотре и экзамене, награждаются грамотами ЦК ВЛКСМ, ОК ВЛКСМ, РК ВЛКСМ, ценными подарками, спортивным инвентарем.

ОРГКОМИТЕТ.

Подумайте о себе

Не правды ли, удивительно: страна вырвалась к космическим далям, а тебе, кому жить в космическом веке, 14—15-летние ребята не хотят учиться, оглядываются на своих родителей, которым тяжелое детство и годы войны не предоставили такой возможности.

Сейчас государство расходует огромные средства на каждого школьника, помогает плохобеспеченным семьям из специального фонда всеобщего, чтобы каждый юный гражданин нашей страны получил среднее образование. Но некоторые наши юные граждане, проучившись 6—7 лет, отказываются продолжать образование в средней школе.

Так и не кончил семи классов Целищев Алеша, не хотел идти в школу Громовик Толя и Пакичева Гая из 7 «б» класса, Тимофеева Валя из 7 «в» класса Тоншаевской средней школы.

Сколько драгоценного времени потерял сам и отнял у учителей и своих товарищей, мешая им заниматься во время уроков Толя Громовик! Он бросил школу, а ведь мог бы неплохо учиться, стать образованным человеком, нужным людям.

Бросил шестой класс Крупин Сережа из Тонша-

евской средней школы. А на что он годится с таким образованием? Трудно придется ему через несколько лет в армии, ведь современная военная техника требует знаний по физике, математике и другим предметам.

Хочется спросить этих ребят:

—Для кого вы учитесь — для родителей, для учителей? Но ведь ваши родители сумели, преодолев трудности, найти свое место в жизни, учителя имеют высшее образование и отдают свои знания детям, а что будете делать вы? Ведь очень скоро, через каких-нибудь два—три года, вам самим будет стыдно сказать, что образование у вас всего шесть—семь классов, вас будут окружать грамотные люди, как минимум, кончившие десятилетку. Вам будет очень трудно найти себе специальность — всюду нужна будет десятилетка, а времени на учебу будет у вас гораздо меньше, чем сейчас.

Идите в школу, пока не поздно, принимайтесь за дело, учителя и ваши сверстники помогут вам. Подумайте о себе.

Г. ЗОРИНА, секретарь комиссии по делам несовершеннолетних при Тоншаевском райисполкоме.

Фильмы будущей недели

Из отечественных фильмов в репертуаре будущей недели заслуживает внимания широкоэкранный кинодрама «Арена» Этот фильм посвящен артистам — жертвам фашизма. Воскресным вечером в цирке пограничного городка шло веселое представление. А через несколько часов началась война, и артисты цирка оказались в плену. Вскоре в одном из оккупированных городов Европы немцы создали цирк из пленных артистов разных стран. Здесь оказалась и советская наездница Маша. Она не хочет служить фашистам и потону, скрывая свою профессию, работает на конюшне. У несчастных, разобщенных людей постепенно пробуждается глубокая ненависть к мучителям и это помогает актерам найти общий язык. Еще больше сближает их трагическая смерть старого клоуна. Его памяти они посвящают свое последнее представление...

Повторно будет показана интересная картина «Два года над пропастью», поставленная на киностудии им. Довженко. Напомним, что фильм рассказывает о мужестве и отваге героев киевского подполья и советских разведчиков в годы Великой Отечественной войны.

Зарубежные фильмы представлены двумя польскими картинами «Париж — Варшава без визы» и «Пора мечтаний».

Первый из них снят по повести польского писателя К. Славинского «Воздушные приключения». Герои ее — летчики — без паспорта и визы доставили из Парижа в Варшаву симпатичную французскую польского происхождения, мечтавшую возвратиться на Родину. В главной роли — известная артистка Поля Ракса.

Вторая картина рассказывает о молодежи современной Польши. Героине фильма Людке 15 лет. Она как раз в том возрасте, когда хочется, чтобы рядом был кто-то необыкновенный. И она влюбляется. Влюбляется в неизвестного мужчину с красивой внешностью и обаятельным смехом, которого увидела в окне напольский комик А. Дымша.

Н. ТАТАРИНОВ.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора и зам. редактора 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 629 Тираж 3569